

ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΙΣ ΗΠΑ

Οι ομογενείς αρχίζουν έρανο για την Ελλάδα

Αγώνας συμπαραστάσης από τους Ομογενείς των Ηνωμένων Πολιτειών στην πατρίδα. Από το Σαν Φρανσίσκο έως τη Νέα Υόρκη, ο Ελληνισμός της Διασποράς έχει ξεκινήσει μια καμπάνια για τη συγκέντρωση βοήθειας, με στόχο να απαλύνουν λίγο τη φτώχεια που μασιτίζει όλο και μεγαλύτερο τμήμα της κοινωνίας από την Κρήτη έως τη Θράκη και ιδιαίτερα βέβαια τους μικρομεσαίους στα αστικά κέντρα. Οι εικόνες από τα συσσίτια στις εκκλησίες, τους εκατοντάδες νεοαστέγους και τα ρεπορτάζ για Έλληνες που δεν έχουν να θρέψουν τα παι-

διά τους έχουν προκαλέσει κινητοποίηση στις οργανώσεις των Ελλήνων στις ΗΠΑ. Στη Βόρεια Καλιφόρνια, η Ομοσπονδία των Ελληνικών Συλλόγων αποφάσισε να ακυρώσει τη μεγάλη παρέλαση η οποία γίνεται στον Άγιο Φραγκίσκο κάθε χρόνο για τον εορτασμό της επετείου της 25ης Μαρτίου και να διαθέσει τα χρήματα για να καλυφθούν επείγουσες ανάγκες οικογενειών. Μια ανάλογη πρωτοβουλία ξεκίνησε και στη Νέα Υόρκη υπό την αιγίδα της Αρχιεπισκοπής, η οποία προσκαλεί Έλληνες πρώτης, δεύτερης ή τρίτης γενιάς να συνεισφέρουν

στον κοινό σκοπό. Ανάλογες διαδικασίες αναμένεται να αναπτυχθούν και σε άλλες περιοχές των ΗΠΑ μέσα από το δίκτυο των ομογενειακών συλλόγων.

«Η Ελληνική Ομοσπονδία Βόρειας Καλιφόρνιας σε έκτακτη συνεδρίαση της ολομέλειας αποφάσισε να προχωρήσει με τα σχέδια εορτασμού της 25ης Μαρτίου όπως ήταν προγραμματισμένα στο μεγάλο Auditorium του Δημαρχείου του Αγίου Φραγκίσκου, αλλά να ματαιώσει την καθιερωμένη παρέλαση που προηγείται της εορτής», σημειώνει ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Θόδωρος Λαλιώτης.



Στη Βόρεια Καλιφόρνια, με επίκεντρο το Σαν Φρανσίσκο, ζούν περίπου 50.000 Έλληνες. Υπάρχουν 15 ενορίες και κάπου 60 σύλλογοι και φορείς που λειτουργούν υπό τη σκέπη της Ομοσπονδίας. «Η ακύρωση της παρέλασης είναι πολύ σοβαρό γεγονός, καθώς μέσω αυτής προβάλλουμε τον Ελληνισμό. Δεν πήραμε την απόφαση ελαφρά τη καρδία, όμως αισθανθήκαμε ότι είναι ο σωστός τρόπος για να ευαισθητοποιηθούν

οι ομογενείς», εξηγεί ο κ. Θ. Λαλιώτης. Οπως λέει, από την παρέλαση θα εξοικονομηθούν 50.000 δολ. και αυτό βέβαια θα αποτελέσει μόνο την αρχή αφού θα ακολουθήσουν και άλλες δράσεις. «Η όποια βοήθεια συγκεντρωθεί θα διατεθεί μάλλον μέσω της Εκκλησίας, καθώς, εξ όσων γνωρίζουμε, διαθέτει τον δικό της μηχανισμό για τα συσσίτια αλλά και για τη διανομή τροφίμων και ρουχισμού», λέει ο κ. Λαλιώτης.



Οι Έλληνες της Αλάσκας

ΑΝΚΟΡΑΤΖ (ΑΛΑΣΚΑ),
Του Λεωνίδα Τζέκα

Στις αρχές του περασμένου αιώνα, η απομακρυσμένη Αλάσκα «ενώθηκε» με τον τότε σύγχρονο κόσμο, μέσω του σιδηροδρόμου. Ένα κολοσσιαίο έργο, για το οποίο έχυσαν ιδρώτα και πάρα πολλοί Έλληνες, οι οποίοι βρέθηκαν στην άλλη γωνιά της Γης για ένα καλό μεροκάματο.

Όταν, μετά από χρόνια, το έργο ολοκληρώθηκε, σχεδόν οι περισσότεροι από τους «γκαστερμπάιτερ» εκείνης της εποχής, επέστρεψαν στην πατρίδα. Οι δύσκολες καιρικές συνθήκες της Αλάσκας, δε μπορούσαν να συγκριθούν με τον ελληνικό ήλιο και τη μεσογειακή νοοτροπία. Ένα νέο κύμα μετανάστευσης όμως ξανάρχισε, όταν ανακαλύφθηκαν πετρέλαιο και χρυσός.

Και πάλι όμως οι μετανάστες δεν έμεναν επί μακρόν και αναζητούσαν πάντα το νόστιμο ήμαρ στην πατρίδα. Το τρίτο -και τελευταίο- κύμα έφτασε στην Αλάσκα μετά το 1986 για τη δημιουργία ενός τεράστιου αγωγού πετρελαίου και ζητήθηκαν χιλιάδες θέσεις εργασίας.

Σήμερα η ελληνική κοινότητα στην Αλάσκα αριθμεί περίπου 70 οικογένειες, που ζούν σκόρπες στην τεράστια, ακανθή περιοχή. Οι περισσότεροι διατηρούν εστιατόρια, δουλεύοντας δύσκολα ωράρια για να κρατήσουν τα μαγαζιά. Έχουν δημιουργήσει όμως καλό όνομα και κέρδισαν τον σεβασμό της τοπικής κοινωνίας. Υπάρχουν και αρκετοί που κάνουν επιτυχημένη καριέρα σε άλλα επαγγέλματα με εξίσου μεγάλη επιτυχία.

Ο ομογενής Αλεξάντρ Αφέντικοφ το νέο «αφεντικό» του Ντεμπάλτσεβο

Ο 40χρονος ομογενής οπλαρχηγός των ρωσόφωνων ανταρτών Αλεξάντρ Αφέντικοφ, πρώην επικεφαλής της στρατονομίας της Μακέγεφκα, προαστίου της πρωτεύουσας της περιφέρειας Ντονιέτσκ, διορίστηκε χθες Δήμαρχος της πόλης του Ντεμπάλτσεβο, ο «κλοιός» γύρω από την οποία βρέθηκε να απαγορεύει έντονα τις διαβουλεύσεις του κουαρτέτου των ηγετών Πούτιν-Μέρκελ-Ολάντ-Ποροσένκο.

Ο διορισμός έγινε με «διάταγμα» του επικεφαλής της λεγόμενης ΛΔ του Ντονιέτσκ Αλεξάντρ Ζαχάρτσενκο, ο οποίος μάλιστα είχε τραυματιστεί ελαφρά κατά το «σφιξιμο του κλοιού» γύρω από την πόλη, που υποχρέωσε μεγάλος μέρος των πιστών στο Κίεβο δυνάμεων να το εγκαταλείψουν μαζικά και να παραδώσουν τον έλεγχό του στα χέρια των ρωσόφωνων ανταρτών.

Πολλά ρωσικά ΜΜΕ αναφέρουν στο γεγονός ότι ο Αφέντικοφ είναι «6η γενιά ελληνικής καταγωγής» και ότι εμφανίστηκε στη χθεσινή πρώτη συνέντευξη Τύπου της τοπικής ηγεσίας έχοντας ραμμένη την ελληνική σημαία στο αριστερό του μπράτσο.

Ως πρώτο του καθήκον ο Αφέντικοφ περιέγραψε την ανάγκη να υποστηριχτεί το περίπου 50 % του τοπικού πληθυσμού, που έχει παραμείνει στην πόλη και ζει σε μισοερειπωμένα σπίτια και υπόγεια κατοικιών και να επιλυθούν τα άμεσα προβλήματα, που σχετίζονται με την παροχή φυσικού αερίου, νερού



και ηλεκτρικού στην σχεδόν κατεστραμμένη πόλη, η κατάληψη της οποίας από τους αντάρτες χαρακτηρίζεται από Ρώσους στρατιωτικούς ειδικούς «κομβική σημασία» για το πθικό του στρατού του Κιέβου.

Ο Αφέντικοφ ήταν ευρύτερα γνωστός στο κίνημα των ρωσόφωνων ανταρτών με το καϊδευτικό του μικρού του ονόματος Αλέξανδρος στα ρωσικά «Σάσα Γκρεκ», δηλαδή «ο Έλληνας» και είναι η πρώτη φορά, που αποκαλύπτει δημοσίως το πλήρες όνομά του, το οποίο έμενε ως τώρα άγνωστο.

Απαντώντας πριν από λίγο στις εκκλήσεις για έκτακτη ανθρωπιστική βοήθεια στην περιοχή ο πρωθυπουργός της Ρωσίας Μεντβιέντεφ κάλεσε να εξεταστεί με κατεπείγουσα διαδικασία η δυνατότητα απευθείας παροχής ρωσικού φυσικού αερίου στην ευρύτερη περιοχή του Ντονμπάς, όπως ονομάζεται μεγάλο μέρος της Ανατολικής Ουκρανίας.

Πριν αναλάβει την ανασυγκρότηση του Ντεμπάλτσεβο, που βρέθηκε στην αιχμή του ουκρανικού εμφυλίου, ο ομογενής οπλαρχηγός είχε «χρεωθεί» την πόλη Γενάκιεβο, άλλο ένα από τα αστικά κέντρα, που πέρασαν στον έλεγχο των ρωσόφωνων ανταρτών τα τελευταία 24ωρα του νέου γύρου διαβουλεύσεων στο Μινσκ, ο οποίος έχει καταλήξει σε κατάπαυση πυρός, που απειλήθηκε να καταρρεύσει από την τύχη του Ντεμπάλτσεβο.

Τα ουκρανικά ΜΜΕ και ο πρόεδρος της χώρας Ποροσένκο αρνούνται ότι υπήρξε οποιοσδήποτε «κλοιός» και ανακοίνωσαν ότι τουλάχιστον 2.500 Ουκρανοί στρατιώτες απομακρύνθηκαν από την περιοχή. Σύμφωνα με διάφορες ρωσικές εκτιμήσεις περίπου 6.000-8.000 άνδρες του Κιέβου βρέθηκαν περικυκλωμένοι στην περιοχή, εκ των οποίων αρκετές εκατοντάδες φέρονται να παραδόθηκαν στις στρατιωτικές δυνάμεις της λεγόμενης ΛΔ Ντονιέτσκ. Κατά τον εκπρόσωπο των ρωσόφωνων ανταρτών στην Ομάδα Επαφής, που συνεδριάζει στο Μινσκ, Ντενίς Πουσίλιν, τουλάχιστον 3.000 άνδρες του Κιέβου σκοτώθηκαν στις μάχες για το Ντεμπάλτσεβο.